

К проблеме частных собраний документов по истории Отечественной войны 1941–1945 гг.: архив И.С. Стрельбицкого

Сергей В. Чирков

Аннотация. Автор настоящей статьи историк-архивист, архивовед, археограф Сергей Васильевич Чирков (1947–2020) ушел из жизни незадолго до научной конференции «Архивы и война; память о прошлом и историко-документальное наследие», проводившейся кафедрой истории и организации архивного дела РГГУ, и на которой он многие годы работал доцентом. Сергей Васильевич собирался участвовать в работе Конференции, для которой подготовил доклад, посвященный коллекциям и фондам личного происхождения Центрального государственного архива Московской области (ЦГАМО), содержащим материалы о Великой Отечественной войне. Доклад С.В. Чиркова был переработан его вдовой, Еленой Алексеевной Чирковой, в научную статью, которая представляется вниманию читателей в настоящем номере журнала. Статья посвящена анализу документов личного фонда генерал-лейтенанта артиллерии Ивана Семеновича Стрельбицкого. В фонде хранятся уникальные исторические источники, переданные в 1982–1983 гг. вдовой генерала М.М. Стрельбицкой в Центральный государственный архив Московской области: биографические материалы, наградные документы к орденам и удостоверения к медалям, полученным за годы войны, воспоминания, эпистолярное наследие. В фонде отложилось и немалое количество фотографий: главным образом групповые фотографии бойцов и командиров частей и подразделений, с которыми свой боевой путь прошел генерал Стрельбицкий.

Ключевые слова: генерал М.М. Стрельбицкий, ЦГАМО, личный фонд, Великая Отечественная война, воспоминания, письма

Для цитирования: Чирков С.В. К проблеме частных собраний документов по истории Отечественной войны 1941–1945 гг.: архив И.С. Стрельбицкого // История и архивы. 2021. № 4. С. 134–140. DOI: 10.28995/2658-6541-2021-4-134-140

The issue of private collections of the documents
on the history of the Great Patriotic War 1941–1945.
The archive of I.S. Strelbitsky

Sergey V. Chirkov

Abstract. The author of this article, historian-archivist, archival scientist and archaeographer Sergey Vasilievich Chirkov (1947–2020) passed away shortly before the scientific conference “Archives and War; Memory of the Past, and Historical and Documentary Heritage”. It was organized by the Department of History and Organization of Archives Administration of the Russian State University for the Humanities where he worked as an assistant professor for many years. Sergey Vasilievich was planning to participate in the conference with his report about the Great Patriotic War materials based on the private collections and funds of the Central State Archives of the Moscow region (CSAMR). Elena Alekseevna Chirkova, his widow, reworked his paper into a scientific article, which is presented in this journal. The article is devoted to the analysis of the documents from the personal fund of Lieutenant-General of Artillery Ivan Semenovich Strelbitsky. The fund contains unique historical sources which were presented to the Central State Archives of the Moscow region by M.M. Strelbitskaya, the widow of the General. The unique resources incorporate biographical materials, award documents for orders and certificates for medals received during the war, memoirs, epistolary heritage. There is also a great number of photographs in the fund: mainly group photographs of soldiers and commanders of the units and subunits that General Strelbitsky served with.

Keywords: General M.M. Strelbitsky, CSAMR, private fund, Great Patriotic War, memories, letters

For citation: Chirkov, S.V. (2021), “The issue of private collections of the documents on the history of the Great Patriotic War 1941–1945. The archive of I.S. Strelbitsky”, *History and Archives*, no. 4, pp. 134–140, DOI: 10.28995/2658-6541-2021-4-134-140

Изучение истории Великой Отечественной войны на современном этапе невозможно без опоры на архивные материалы как официального характера, сохраняющиеся в Архиве Министерства обороны, так и неофициальные – многочисленные воспоминания участников военных событий, тех людей, чьими усилиями и кровью была обеспечена Великая Победа. Такие воспоминания еще можно услышать из уст наших уважаемых ветеранов, которых становится, к сожалению, все меньше. Однако большая их часть сохранилась в виде записей. Часть их опубликована, но значительное количество находится в рукописном виде. Эти рукописи

сохраняются и в специальных коллекциях, и в архивах ветеранов войны.

Центральный государственный архив Московской области располагает несколькими фондами, содержащими материалы о войне. Из них одним из крупнейших является личный фонд генерал-лейтенанта артиллерии Ивана Семеновича Стрельбицкого.

Яркая биография этого замечательного военачальника и незаурядного человека заслуживает краткого изложения.

И.С. Стрельбицкий происходил из рода реестровых запорожских казаков. Его предки еще в XVII столетии защищали южные рубежи Российского государства. Отец будущего генерала Семен Дементьевич Стрельбицкий (1875–1937) выучился на школьного учителя, потом служил на шахтах Горловки. В 1917 г. он возглавил сельский совет в с. Майоровка Екатеринославской губернии, затем Совет горных рабочих в Харькове. В 1918 г. вступил в большевистскую партию, арестовывался тогдашними украинскими властями. После Гражданской войны работал в Наркомате труда и в сфере народного образования. Был ректором Харьковского университета.

В августе 1937 г., занимая должность директора Центральной научно-педагогической библиотеки в Харькове, он был арестован и обвинен в руководстве украинской националистической террористической организацией. Осенью того же года С.Д. Стрельбицкий был расстрелян. Посмертно реабилитирован в 1957 г.

Иван, младший сын в семье Стрельбицких, родился в 1900 г. в городе Горловка Екатеринославской губернии. В 1918 г. добровольцем вступил в ряды Красной Армии, учился на Киевских командных артиллерийских курсах. Вместе с другими курсантами участвовал в боях против армии Деникина, банд Махно и Зеленого.

Сражался в составе Отдельной интернациональной кавалерийской бригады (состоявшей в основном из венгров) на Южном фронте.

В 1920 г. окончил 1-е Московские артиллерийские командные курсы. Вскоре был назначен командовать конно-артиллерийским дивизионом, участвовал в боях против Врангеля, в штурме Чонгарского перешейка. Стрельбицкий организовывал артиллерийскую подготовку красной кавалерии, применив ряд новых, изобретенных им приемов, артиллерийской стрельбы.

После Гражданской войны Иван Семенович служил в ряде дивизионов 45-го, 51-го полков и в 95-м артиллерийском полку. Приобретя большой практический опыт, он выступил с рядом новаторских идей, в частности, по борьбе с танками и стал первым в РККА автором, подготовившим пособия для обучения стрельбе по танкам.

В 1938 г. полковник И.С. Стрельбицкий был арестован (в годы повальных репрессий едва ли могло быть иное с сыном «врага народа»). В 1939 г. вместе с некоторыми членами так называемой

«польской группы», в которую входил и К.К. Рокоссовский, был выпущен из тюрьмы.

После освобождения Стрельбицкий преподавал на Артиллерийских Краснознаменных курсах усовершенствования командного состава РККА, но уже в 1940 г. добился перевода в строй.

В первые дни Великой Отечественной войны 8-я артиллерийская бригада противотанковой обороны, которой командовал полковник И.С. Стрельбицкий, севернее г. Лиды остановила танки 3-й танковой группы Гота. В ходе напряженных боев бригада уничтожила около 60 немецких танков, четыре танка были подбиты лично комбригом. За умелое руководство боем он был награжден орденом Красного Знамени.

В ходе напряженных боев бригада попала в окружение. Полковник Стрельбицкий собрал вокруг подчиненных частей группу численностью более 1000 человек из пехотинцев, летчиков, танкистов и других окруженцев. Опасаясь провокаций, он принимал только тех, кто имел документы. Выходя из окружения, группа на лесной дороге остановила легковую машину, в которой находился заместитель командующего Западным фронтом генерал И.В. Болдин, знакомый со Стрельбицким по прежней службе. Старые товарищи обнялись. Болдин сказал: «Ты, Иван Семенович, спас меня, а я спасу тебя», имея в виду «арестантское прошлое» Стрельбицкого и предстоящие в связи с этим трудности при «проверке».

Вышедшие из окружения советские воины получили название «группы генерала Болдина». Оба, Болдин и Стрельбицкий, были награждены орденами.

5 сентября 1941 г. Иван Семенович был назначен начальником артиллерийского училища. В октябре, в первые дни Московской битвы курсанты училища удерживали врага на Варшавском шоссе, дав возможность организовать оборону столицы.

Зимой 1941 г. И.С. Стрельбицкий в звании генерал-майора – заместитель командующего 60-й армией, в 1942–1943 гг. – начальник артиллерии 3-й ударной армии на Калининском фронте. В 1943–1944 гг. он командует артиллерией 2-й гвардейской армии, участвует в прорыве Миусского укрепленного рубежа немцев, затем – в штурме Перекопа и Севастополя. Заканчивал войну генерал-лейтенант Стрельбицкий в Прибалтике, освобождая Литву и штурмуя Кенигсберг.

21 апреля 1944 г. командующий 2-й гвардейской армией генерал-лейтенант Г.Ф. Захаров представил И.С. Стрельбицкого к званию Героя Советского Союза. Однако заслуженную награду Стрельбицкий не получил. По его воспоминаниям, вмешался член Военного совета фронта генерал-лейтенант Субботин: «Стрельбицкий – сын врага народа, сам сидел».

По заключению Военного совета 4-го Украинского фронта, подписанному 13 мая 1944 г. генералом армии Ф.И. Толбухиным, Иван Семенович был награжден орденом Суворова I степени.

После окончания войны Стрельбицкий продолжал служить в Вооруженных Силах СССР, занимая самые разные должности: был заместителем артиллерии Харьковского военного округа; помощником командующего бронетанковыми и механизированными войсками Советской армии; в качестве старшего военного советника принимал участие в военном конфликте КНР и КНДР, с одной стороны, и США – с другой. В последние годы службы занимал должность начальника радиотехнических войск ПВО страны.

С 1961 г. генерал-лейтенант И.С. Стрельбицкий в отставке, но сразу включается в очень активную и разнообразную общественную деятельность. Он пишет и публикует мемуары и документальные повести, участвует в работе Союза советских обществ дружбы с зарубежными странами, в 1975 г. становится заместителем председателя Центрального правления Общества советско-венгерской дружбы, работает в обществе «Знание», в ветеранских организациях, входит в литературное объединение при ЦДСА.

Умер Иван Семенович 25 ноября 1980 г. Похоронен на Кунцевском кладбище. В его честь названа улица в г. Подольске.

В 1982–1983 гг. вдова генерала М.М. Стрельбицкая передала его бумаги в Центральный государственный архив Московской области.

Комплекс материалов оказался очень обширным. Теперь это фонд № 953 общим объемом 659 единиц хранения.

Вновь образованный фонд по составу личных, служебных и других материалов чрезвычайно разнообразен и интересен, насколько разнообразной и интересной была жизнь генерала Стрельбицкого. Практически все события, происходившие на долгом жизненном пути Ивана Семеновича, нашли отражение в тех или иных документах.

В связи с 75-летним юбилеем победы в Великой Отечественной войне основной интерес представляют документы этого периода. К сожалению, из-за условий военного времени не все материалы сохранились, а некоторые из них отложились в виде копий, так как оригиналы были переданы Стрельбицким в различные музеи.

Тем не менее документов довольно много: о службе в Подольском артиллерийском училище (исторические справки о пехотном и артиллерийском училищах в Подольске, боевые донесения о действиях курсантов при начале битвы за Москву, фрагменты их рукописного журнала, посвященного этим событиям, другой их же рукописный журнал, посвященный боевому пути училища в 1941–1946 гг.; схема выхода из окружения 6-й батареи; списки курсантов,

принимавших участие в обороне столицы (1941, 1946 гг.); об участии в боях в составе 60-й армии, в 3-й ударной армии Клинского фронта (1941, 1942 гг.), во 2-й гвардейской армии (карты боевого пути армии от Волги до Днепра, прорыва Миусского укрепленного плацдарма противника, штурма Севастополя и Перекопа и листовки для командиров по организации боевых порядков армии во время этого штурма и др. (1943–1944 гг.).

Среди личных бумаг надо упомянуть наградные документы к орденам и удостоверения к медалям, полученным за годы войны. В фонде отложилось и немалое количество фотографий. Это главным образом групповые фотографии бойцов и командиров частей и подразделений, с которыми свой боевой путь прошел генерал Стрельбицкий.

Однако основную массу документов составляют материалы, относящиеся к творческой деятельности Ивана Семеновича. Прежде всего это, конечно, его мемуары. Он сравнительно рано обратился к записи своих воспоминаний. В фонде есть рукопись «Перекоп. Апрель – май 44-го года», датированную 1949 г., всего через пять лет после событий. Очевидно, что Стрельбицкий осознавал историческую важность пережитого им и сознательно стремился запечатлеть свидетельства о событиях Великой Отечественной войны.

Естественно, основная масса воспоминаний написана после выхода генерала в отставку. Особенно интенсивно он работал над ними с середины 1960-х гг. Были созданы очерки о боях в районах городов Лиды и Минска в первые дни Великой Отечественной войны, о подвиге подольских курсантов, о применении «катюш» в битве под Москвой, роли артиллерии в Великолукской операции конца 1942 г., о Миусской наступательной операции летом 1943 г., освобождении Крыма, боях в Белоруссии и Литве осени 1944 г.

При описании событий И.С. Стрельбицкий основывался не только на собственных воспоминаниях и впечатлениях, но и стремился привлечь подлинные документы, воспоминания других ветеранов. Об этом свидетельствуют сохранившиеся в фонде выписки из архивных источников и литературы, публикации документов (в том числе, немецких), книги с воспоминаниями о военных событиях, участниками которых были их авторы, с дарственными надписями И.С. Стрельбицкому, материалы по историографии, источниковедению, библиографии.

Особенностью Стрельбицкого-мемуариста было то, что он собирал и бережно хранил письма и другие материалы своих боевых товарищей, участников событий. Эти материалы Стрельбицкий использовал при написании мемуарных очерков и при подготовке на их основе своих художественно-документальных произведений:

документальной повести «На Варшавском шоссе» (М., 1978), военных мемуаров о боях за освобождение Донбасса и Крыма «Штурм» и «На Кинбурнской косе» (М., 1965), сборника рассказов «Беглым, огонь» (М., 1969) и др.

Стрельбицкий хорошо понимал значение публикации мемуаров о войне и писал об этом (рукопись сохранилась в фонде). Он считал ее важным средством для увековечения подвига народа в войне, неоценимым кладом патриотического воспитания новых поколений. Его выступления в печати имели и более близкие последствия. Так, после публикации в журнале «Юность» в 1966 г. повести «12 дней одного года» к Стрельбицкому пошел буквально поток писем от бывших подольских курсантов, которые до того и не знали о масштабах совершенного ими в октябре 41-го года.

Сейчас подвиг подольских курсантов изучается. Ему посвящены исследования, книги и интернет-проекты, в которых участвуют школьники. Героям-курсантам воздвигнуты памятники, создан мемориал. Все это стало возможным в результате того, что начальник Подольского артиллерийского училища осознал историческое значение события, в котором принимал участие, и смог воплотить это осознание в своем творчестве.

Материалы архивного фонда И.С. Стрельбицкого являются ценнейшими источниками для изучения военной истории, в особенности, первого этапа Московской битвы. Они позволяют составить представление о выдающемся отечественном военачальнике, разносторонне одаренном человеке, всю жизнь отдавшем борьбе за независимость и процветание Родины. Несомненно, личность генерал-лейтенанта артиллерии Ивана Семеновича Стрельбицкого, отразившаяся в материалах его архивного фонда, заслуживает дальнейшего изучения.